

长春大学旅游学院

教学工作简报

2019 年第 6 期

教学质量监督办公室

教务处

2019 年 7 月

目 录

教学工作

省教育厅本科院校实习实训管理工作检查组到学校检查指导工作.....	1
学校召开“2019年本科优秀教学团队立项建设”评审会.....	1
工学院2019届毕业生考研再创佳绩.....	1
商学院召开2019年考研经验交流会暨学生考研动员大会.....	2
长春工业大学外国语学院来我校举行硕士研究生招生宣讲会.....	2

实践教学

深圳市斯维尔科技股份有限公司为工学院学生进行技术培训.....	3
吉林省求实建设软件有限公司来工学院开展BIM培训.....	3

教师发展与培训

外国语学院教师韩石红获得第十届“外教社杯”全国高校外语教学大赛吉林省复赛第三名.....	4
基础部教师谷文月获得第十届“外教社杯”全国高校外语教学大赛吉林省复赛三等奖.....	4
学校参加吉林省高校教师教学发展联盟成立大会暨专家报告会.....	4
工学院院长李晓东参加“双顾”课程思政金科建设培训.....	5
学校举行首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛校内遴选.....	5
学校举行智慧课堂教学创新大赛赛前辅导.....	6
学校举办“以立德树人为目标的专业‘金课’建设与实践”专题报告会.....	6

我校教师参加《打造“金课”若干思考探索》报告会..... 7

我校教师参加建筑虚拟仿真实训实践教学师资培训..... 7

基础部开展智慧课堂教学创新大赛..... 7

学术交流

学校资深教师团队做客省图书馆开展“吉林文旅行”系列讲座..... 9

工学院举行客座教授聘任仪式..... 9

吉室协·大师巡讲—走进长旅校园..... 10

学科竞赛

学校参加第五届吉林省“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”
活动启动仪式..... 11

工学院师生在 2019 年“挑战杯”吉林省大学生课外学术科技作品竞赛取得优
异成绩..... 11

外国语学院、国际交流学院“北斗七星杯”语言文化节暨专业技能赛圆满落幕
..... 11

➤ 省教育厅本科院校实习实训管理工作检查组到学校 检查指导工作

按照《关于开展全省高校实习实训管理工作检查的通知》要求，6月22日，由长春光华学院教务处处长肖萍萍、教学质量监控中心副主任王玉敏、金融学院副院长赵畅组成的检查组对我校的实习实训管理工作进行检查。

首先，检查组在学校二楼会议室召开工作汇报会和座谈会，详细查阅了人才培养方案、实习计划、实习大纲、实习指导书、实践教学管理制度等相关的实习实训材料，并与我校师生就实习实训管理工作开展座谈。

随后，检查组在筑梦报告厅观看学校宣传片，重点考察旅游管理学院实训中心、工学院材料力学实验室、商学院智慧物流实验室、金融模拟实训室、艺术学院服装与服饰设计专业实训教学中心以及创客中心。检查组对我校的实习实训工作做法及创新创业与专业实践深度融合取得的突出成果给予充分肯定。

➤ 学校召开“2019年本科优秀教学团队立项建设”评审会

为深入贯彻落实我校《2019年工作要点》，以人才队伍建设为核心，以内涵建设为抓手，进一步加快师资队伍建设步伐，学校于7月18日召开“2019年本科优秀教学团队立项建设”评审会。参加评审的9支教学团队负责人围绕团队组成、带头人情况、团队建设成果与思路、教学建设与改革等方面进行了汇报。

➤ 工学院2019届毕业生考研再创佳绩

近年来，在学校对考研工作的高度重视和工学院对考研学生的支持与引导下，工学院考研率一直保持较高水平且呈上升趋势，录取院

校层次明显提高。在 2019 年全国研究生考试中，工学院 2019 届毕业生捷报频传，再创佳绩，共考取硕士研究生 10 人，其中 1 人考取 211 重点大学。

➤ 商学院召开 2019 年考研经验交流会暨学生考研动员大会

6 月 24 日，商学院举行 2019 年考研经验交流会暨学生考研动员大会。

长春大学经济学院副院长宋兰旗和教师孙慧敏应邀出席会议。宋兰旗与在场 170 余名同学分享了考研经验，分析了当下考研的形势与意义，同时就考研过程中遇到的考前择校问题，复习准备时间安排，考研现场突发事件应对，考研过后的复试和学校调剂等问题做了系统而详细的讲解。

➤ 长春工业大学外国语学院来我校举行硕士研究生招生宣讲会

7 月 9 日下午，长春工业大学外国语学院院长彭又新、副院长王轶、日语专业导师曾妍、俄语专业导师张美一行硕士生导师团在我校举行硕士研究生招生宣讲会。

彭又新详细介绍了长春工业大学的学校概况、外语学科设置、导师科研能力、研究生教学水平、报考优惠政策、国家奖助学金申请、助学岗位设置、优秀毕业生展示等内容。王轶、曾妍、张美分别从长春工业大学英语、日语、俄语三个专业的招生设置、教材选择、考试科目等内容进行详细介绍。宣讲结束后，导师团与同学们进行了现场互动，现场解答了同学们提出的疑惑和问题。

➤ 深圳市斯维尔科技股份有限公司为工学院学生进行技术培训

受我校工学院邀请，深圳市斯维尔科技股份有限公司特派专业讲师团进入我校课堂，为工学院工程造价、工程管理、土木工程、建筑学等专业师生开展专题培训。

训练营于2019年6月24日开营，为期一周。本次培训分为工程设计专项、绿色建筑分析、工程造价专项、工程管理四个模块，由讲师王晶、张馨元给同学们讲解。重点讲解Revit、斯维尔节能、日照、采光软件、三维算量、安装算量、清单计价软件、BIM5D、项目管理软件的操作方法以及演示各种示例。

➤ 吉林省求实建设软件有限公司来工学院开展 BIM 培训

吉林省求实建设软件有限公司派专业讲师团进入我校课堂，为我校工学院工程造价、工程管理专业学生开展为期一周的 BIM 培训。

训练营于2019年6月24日开营，分为建筑计量与计价、安装计量与计价、施工策划与模拟、项目施工与进度管理四个模块，分别由讲师龚建行、郭常磊、姜文龙、孙佳欣给同学们进行讲解。重点讲解了 BIM 算量方法以及演示各种示例，

➤ 外国语学院教师韩石红获得第十届“外教社杯” 全国高校外语教学大赛吉林省复赛第三名

近日，第十届“外教社杯”全国高校外语教学大赛吉林省复赛（英语专业组）在吉林农业科技学院举行。我校外国语学院教师韩石红凭借扎实的教学功底和新颖独特的教学设计获得英语专业组第三名。

➤ 基础部教师谷文月获得第十届“外教社杯” 全国高校外语教学大赛吉林省复赛三等奖

近日，第十届“外研社杯”全国外语教学大赛吉林省复赛（独立学院综合课组）在长春理工大学举办。我校基础部大学外语第二教研室教师谷文月代表学校参加此次比赛并获得三等奖。

➤ 学校参加吉林省高校教师教学发展联盟成立大会 暨专家报告会

7月6日，吉林省高校教师教学发展联盟成立大会暨专家报告会在东北师范大学顺利召开。教育部高等教育司二级巡视员、综合处处长吴爱华、吉林省教育厅副厅长孙长智出席会议并致辞。学校副校长赵莹，校长助理、教务处处长姜玉波，教师教学发展中心主任满歆琦参加此次会议。

大会第一阶段召开了联盟理事会第一次全体会议。会议审议并通过了《吉林省高校教师教学发展联盟章程》和联盟2019年工作要点，选举产生了第一届联盟理事长单位、理事长及秘书长等联盟机构成员。我校当选为吉林省高校教师教学发展联盟理事单位，满歆琦当选为吉林省高校教师教学发展联盟理事。

大会第二阶段举行了吉林省高校教师教学发展专家报告会。西北地区高校教师教学发展中心联盟理事长、西安交通大学教师教学发展中心主任鲍崇高和复旦大学原副校长、教师教学发展中心主任陆昉进行了专家主题报告。两位专家以所在区域高校教师教学发展的实际例

子进行交流和分享，同时为吉林高校教师教学发展联盟建言献策。

➤ 工学院院长李晓东参加“双顾”课程思政金科建设培训

7月14日，工学院院长李晓东赴延边大学参加了“双顾”课程思政金课建设培训班。

上海高校思想政治理论课名师工作室——“顾晓英工作室”主持人、上海大学教务处副处长顾晓英教授作了题为“课程思政的实践与思考”和“课程思政金课建设的教务管理”的培训报告。她介绍了上海大学用“项链模式”教学法精心打造“大国方略”系列课程和“人工智能”系列通识课的全过程，分享了上海大学课程思政建设工作的创意策划、课程目标、教学方法、主要成果和已有经验。

上海市课程思政教学科研示范团队“顾骏团队”主持人、上海大学社会学院顾骏教授在题为“课程思政的理念与设计”的报告中，把课程思政的理念总结为一个点，即“引导大学生在国家发展和个人前途的交汇点上思考人生”。他结合“大国方略”公开课课例，围绕课程思政的出发点、课程思政的基本定位、课程思政与思政课程的关系、课程与思政如何对接、课程思政转化要点、课程思政设计的技巧等方面，作了精彩讲解。

➤ 学校举行首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛校内遴选

近日，我校组织了智慧课堂教学创新大赛校赛。本次大赛邀请了长春工业大学教授陈守则和吉林大学副教授冯波担任校外专家评审，与我校校长助理、教务处处长姜玉波，教师教学发展中心主任满歆琦，教学质量监督办公室督导王亚芹组成校赛评委。

经教学单位推荐共有8名教师入围校赛，参赛教师在初赛阶段完成了45分钟教学视频及对应的教学设计，在现场比赛阶段进行了15分钟讲课，2分钟说课的展示。参赛教师结合所授课程特点，充分利

用超星学习通等智慧教学工具将信息化教学手段与传统教学互相融合，师生紧密互动，较好地体现了“以学为中心”的教学理念和“两性一度”的“金课”特征。经过评选，学校决定推荐旅游管理学院教师马影、基础部教师孙光宇、马克思主义学院教师陈冬颖参加省青年组比赛，商学院教师王玉华参加省中年组比赛。

➤ 学校举行智慧课堂教学创新大赛赛前辅导

为帮助我校智慧课堂教学创新大赛参赛教师更好的筹备比赛，7月11日，教师教学发展中心特邀吉林大学的冯波副教授来校做赛前辅导。

冯波曾荣获第三届全国水利学科青年教师讲课竞赛特等奖、第二届全国高校青年教师教学竞赛一等奖，有着丰富的教学竞赛经验。他结合自己的参赛经验，与我校教师分享了智慧教学和课堂创新的理念，同时针对每位教师在校赛中的表现指出不足，并帮助设计解决方案。

➤ 学校举办“以立德树人为目标的专业‘金课’建设与实践” 专题报告会

6月27日下午，教师教学发展中心在学校筑梦报告厅举办第九期创新创业发展论坛“金课”建设报告会。报告会特邀吉林大学物理学院教授张汉壮作“以立德树人为目标的专业‘金课’建设与实践”专题报告。

张汉壮以“为什么要融入德育教育和能力培养元素？如何实现？”导入报告内容。他围绕着课程建设目标——引领三观、培养能力、传授知识和课程建设实践——内涵建设、资源建设、融合创新，以其从事的物理学教学为例展开讲解，建议教师将德育教育贯穿与专业课程建设始终，以德育引领教育课程实施过程，以课程内涵建设促进教学方法改革。

报告中张汉壮展示了他从教以来的教学资源建设与积累，包括国

教师发展与培训

家级精品在线开放课程 2 门，优秀教材 3 部，授课录像 428 集，PPT 电子教案 27 章，AR 演示 86 个，动画演示 74 个，实物演示 147 个，科学家传记录音 108 位，几乎涵盖了物理学科的全部内容，教学成果丰富，教学效果显著，让现场老师们大开眼界。

► 我校教师参加《打造“金课”若干思考探索》报告会

6 月 14 日，我校教师参加了吉林大学举办的《打造“金课”若干思考探索》报告会。本次报告会由浙江大学陆国栋教授主讲。

陆国栋从打造真正的教学课堂、造就卓越的大学教师、成就鲜活的大学学生、让“考生”变学生、让教师成“导”师、让教材成为参考书这六个方面展开，以自己的亲身经历为例，分享了打造“金课”的若干思考和探索，介绍考试方法改革，作业方法改革，教师教学竞赛，课程教学成果以及教师教学发展指数等方面的探索。

► 我校教师参加建筑虚拟仿真实训实践教学师资培训

我校工学院教师于 6 月 29 日至 30 日参加了在长春工程学院举办的由教育部组织，北京睿格致科技有限公司承办的建筑虚拟仿真实训实践教学师资培训。

本次活动对教师们进行了建筑虚拟仿真培训，其内容包括：施工方案及施工技术 BIM 可视化展示交底；钢筋平法仿真软件应用；计量计价仿真软件应用；道桥专业仿真产品应用；理实虚一体化高水平实训基地；虚拟仿真实训实践中心建设思路及案例分享；XR 新型课堂及行走课堂应用。

► 基础部开展智慧课堂教学创新大赛

根据我校《首届吉林省本科高校智慧课堂教学创新大赛校赛工作方案》的要求，基础部认真开展了校赛参赛教师的遴选推荐工作。

此次比赛，基础部分别部门初赛和部门决赛两个阶段进行。首先由各教研室主任动员，以教研室为单位进行初选，教师积极参与，各教研室最终推选 1 人参加部门决赛。

参赛教师按基础部比赛方案准时于 6 月 17 日提交比赛教学录像，基础部领导班子从教学理念、教学内容、教学过程、教学效果、教学特色五个方面进行评审。最终确定推选大学外语第二教研室孙光宇教师代表基础部参加校决赛。

► 学校资深教师团队做客省图书馆开展 “吉林文旅行”系列讲座

为提高文化旅游发展的持续创新能力,推动吉林迈向文旅融合发展的新台阶。2019年,吉林省图书馆推出的文旅融合重点项目“文化吉林论坛”开启了“文以载道、旅以致远”——“吉林文旅行”系列讲座,旨在向公众介绍吉林省文旅资源,宣传文明旅游,提升公众的旅游安全意识。

吉林省图书馆与我校旅游管理学院、东北亚休闲经济研究中心合作,特别邀请了我校资深教师团队以吉林省文化和旅游为专题,开展系列讲座。学校高度重视与吉林省图书馆的首次合作,选派资深教师团队,学校教育顾问、吉林省旅游协会副秘书长贺柏平,旅游管理学院副院长、东北亚休闲经济研究中心副主任周丽君教授,旅游管理学院副教授、东北亚休闲经济研究中心兼职研究人员田婧,旅游管理学院教师王兴华、蔡维英、苑晓赫等人陆续做客“文化吉林论坛”,从文旅融合、吉林省自然旅游资源、历史文化资源、民俗文化资源、工业遗产资源、旅游安全及文明旅游等方面设计了9场讲座,内容丰富,视角新颖,广受吉林省图书馆读者的好评。

► 工学院举行客座教授聘任仪式

6月14日,我校工学院举行客座教授聘任仪式。美国 University of Arkansas at Little Rock (UALR) 信息科学教授、知识发现和数据挖掘实验室主任 Xiaowei Xu 受聘我校客座教授。

授聘仪式上,李晓东首先介绍到场领导及徐教授的基本情况。由赵莹为徐教授颁发聘书并合影留念。刘耀辉对徐教授的到来表示热烈的欢迎,对其能够受聘我校客座教授表示衷心的感谢,并介绍了我校的基本情况和办学特色。

聘任仪式结束后,徐教授为我院师生进行题目为《大数据时代下的机器学习及人工智能——现状与未来》的学术报告。

➤ 吉室协·大师巡讲--走进长旅校园

6月28日下午,由吉林省室内装饰协会主办,我校艺术学院环境设计教研室承办的“吉室协·大师巡讲”活动在学校筑梦报告厅举办。吉林省室内装饰协会设计专家委专家、三俞竹苑设计总监张化绯担任本次主讲嘉宾。

张化绯为师生们带来以“三俞竹苑餐饮项目设计案例解析”为主题的设计分享。他通过实际案例讲解如何将理论与实践相结合,加强学生对餐饮空间室内设计的认识。他强调,设计首要是坚固、实用,其次是愉悦,三位一体缺一不可。做各种造型,也要有功能性,没有功能性的造型也就失去了意义。同时,对美的感悟,也是做设计必备的技能。

➤ 学校参加第五届吉林省“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动启动仪式

7月7日，第五届吉林省“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”活动启动仪式在吉林农业大学举行。

中国科学院院士、吉林省人民政府副省长安立佳，中国工程院院士、吉林农业大学李玉，教育部高等教育司二级巡视员、综合处处长吴爱华，吉林省教育厅党组书记、厅长李晓杰等领导出席仪式。学校党委书记张洪昭，副校长赵莹，校长助理、教务处处长姜玉波，教务处副处长满歆琦以及“青红赛道”参赛师生代表参加启动仪式。仪式由吉林省委教育工委副书记、吉林省教育厅副厅长孙长智主持。

会上，与会领导手持园丁壶，将壶中的“筑梦源泉”浇灌在象征着吉林沃土的花圃台上，共同启动吉林省“青年红色筑梦之旅”活动，并为“青年红色筑梦之旅”系列实践活动小分队出征授旗。

➤ 工学院师生在2019年“挑战杯”吉林省大学生课外学术科技作品竞赛取得优异成绩

近日，由吉林省教育厅、吉林省团委共同主办的2019年“挑战杯”吉林省大学生课外学术科技作品竞赛圆满落幕。本届大赛工学院学生参加比赛，荣获二等奖1项、三等奖2项的优异成绩。

➤ 外国语学院、国际交流学院“北斗七星杯”语言文化节暨专业技能赛圆满落幕

7月4日下午，外国语学院、国际交流学院首届“北斗七星杯”语言文化节暨专业技能赛完美收官。外国语学院、国际交流学院校企合作单位，本次活动赞助商——吉林省北斗七星教育技术有限公司总经理朱箭飞，外国语学院、国际交流学院全体师生参加本次活动。

“北斗七星杯”专业技能赛共分为三个比赛项目。前期进行了演

讲和影视配音比赛,同学们踊跃参加,用心准备,取得了较好的成绩。情景剧表演是本次活动的最后一项比赛,来自各专业的46名选手分别展示了各自语言的魅力,精彩演绎了经典剧情,在音调、模仿、情感等方面高度还原了原著人物的语言和语音。汉语国际教育专业倾情演绎的《雷雨》为现场观众完美再现了经典,获得情景剧一等奖。